

# 浅谈当前农村财务管理存在问题及对策

朱文彬

(吉林市农业科学院,吉林 吉林 132101)

**摘要:**农村财务管理是村级工作的基础,也是最重要的组成部分,本文通过研究当前农村财务管理的现状及问题,分析其原因,总结并提出建设性意见,以改善当前农村财务管理现状并促进发展。

**关键词:**农村财务管理;现状;对策分析

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.084

农村财务管理是村级工作的基础,也是最重要的组成部分,将农村财务管理的职能发挥最大化,不单可以影响整个国家的财政,还可以扭转农村的经济、提高农民的收入,从而实现村级社会的安定富足。由此可见,农村财务管理是各级政府以及社会各界普遍关注的问题。随着一系列的支农惠农政策的出台和完善,农村经济得到极大程度的发展,农民取得了较大的收益,尤其是在一些农业大省,采取了一系列措施来发展农村经济,并且取得了很好的成果。但在农村财务管理过程中,例如在某些村账乡代管的过程中,或农村税费改革方面还存在村级集体经济管理混乱现象,该文总结了当前农村财务管理方面存在的一些问题,针对问题,提出一些对策建议,希望在规范村级财务管理方面能发挥积极作用。

## 1 农村财务管理存在的问题

### 1.1 农村财务管理体系不稳定

一方面,农民对于农村财务管理相关的知识以及民主理财的制

度了解甚少,制度的落实和民主的管理难度非常大。例如在某些乡镇,虽然都设有财政监督小组,也是通过村委会选举成员,但是有部分民主理财小组成员文化水平低,不具备足够的财务管理知识。所以说想要达到真正意识上的民主参与难度较大。另一方面,票据管理制度不规范。目前来说,少有白条抵账的现象,但是票据的管理仍然没有达到统一化与规范化。大多数村镇都采用合法的票据,收付款的收据也是合法有效的,但是村镇还没有完全采用含税发票。类似于年度招待费、办公费、差旅费、误餐补助费等此类非生产性支出,各村镇仍然采用逐项核定限额方法,并且此类非生产性开支所占比重较大。开支用途无对应性,开支随意性比较大,并不受预算的约束。

### 1.2 农村财务公开不到位

在财务公开方面,按照规定,各村镇每个季度进行一次财务公开,但是是一些明细账这样的细节之处仍然没有做到透明化。财务公开

时有选择性地公布信息,违规违纪的事情、一些招待费和其它明细账的开支公布的较少,个别乡镇甚至不公布招待费的开支;规章制度以及村里的欠款公布的比较多,这样有选择性地公布财务信息,使得财务公开的内容不全面,村民对于资金流向不清楚,像是一些重大开支项目的经济合同仍然不能公开透明化地招标。而且,缺乏财务管理知识和规章制度的村民占据很大的比例,由于自身素质偏低,无法掌握各项规章制度,不懂得如何执行各项制度条款。所以村民无法通过图表来了解村里具体的财务状况,许多款项用途不详细。

### 1.3 农村管理制度不健全

在村级集体财务规范化管理层面,有些地区已经出台了一系列较为完善的规范性制度文件,做到了有章可循。但在村民小组这一层面,还未出台具体的财务管理操作规范,致使财务活动无法受到有效约束,如:缺乏统一的对公收支银行账户。尤其近几年,涉及各村组征地拆迁、项目建设资金数额较大,组级财务管理不规范,容易造成干群关系紧张、矛盾激化,影响基层组织建设,不利于社会的稳定发展。

### 1.4 农村财务监管体系不健全

村民群众不了解监管的重要性,在日常,不懂得实行监管的权利,没有监管的意识,即使采取监管手段,力度薄弱,效果不佳,难以达到预期的效果。监管的立法体系落后。对于农村财务监管法制体系尚不健全,村民对于监管法律了解甚少。监管内容不健全,大部分村社只是限于现金以及票据的监管。未形成多层次、多元化的监管体系,绝大多数的村社尚未形成监管平台,个别村社即使形成监管平台,也没有将解释工作落实到位,使得监管平台流于形式,没有发挥实效。

## 2 优化和改进村级财务管理的对策建议

### 2.1 规范村级财务管理

规范村级财务管理,建立统一的资金账户、明确专人专管专账,要求会计人员设定统一的报账时间、报账程序,对于票据要严格发放、审批,对于村内的财务档案要严格管理、定期检查,村内的每一笔开支或其他业务的原始凭证必须由经手人、审批人和村监小组(村监委主任)、村委会主任(村党总支书记)等各方签字确认后入账报销。村内的监督委员会需要全程进行监管,严格把控资金的申请、核发、使用、记账以及公开情况,确保农村财务月月清、年年清。

规范村级财务管理工作,严格遵守制度,有效预防腐败现象。每笔会计业务的原始凭证经过层层签字、审批,避免了责任推诿,明确责任人。严格制定了农村项目竞标、村级合同管理、资产评估等相关制度,坚持以制度保证该项工作规范化运作、长效化推进。

出台并且完善村级财务管理办法条例。使村级干部、会计人员明确自身工作职责,管理集体内的收支现金、存款,并做好日记账,负责与镇财政所办理票据的结算和交接。并且了解规章制度,用制度管人管事。

### 2.2 全面推行财务公开

公开是根治腐败最好的办法。村级会计业务不多,所以对于每一笔账,都应该计入收支明细、附上监督小组的意见、加盖村委会公章并且定期在村内宣传栏上公示,确保村民群众了解资金流向。如果发现问题应及时查找错误根源,及时解决问题,存在贪污腐败现象立刻向上级纪委反映。

公开内容应该记录每笔经济业务发生的具体时间、所需金额、

详细的事项应在备注中标注,村内经济预算、资金收支情况、固定资产的处置、债权债务经济业务发生的过程和结果都应公开公示。

财务公开在形式上要做到纵向到底公开到村,其中涉及个人款项要求公开到组,做到真公开、真透明,比如:耕地补贴款、优抚款等。考虑到公开对象不同,除了采用宣传栏定期公开的形式外,面对较年轻的对象,要求各村镇综合运用网格化、有线电视、门户网站、微信等渠道公开,方便村民查询、知晓相关情况。公开时限方面,由于村内经济情况受季节影响较大,所以不宜采取一成不变的公开时限,应采取多种时限相结合,按月度、季度、年度相结合的形式。财务预算、收益、决算等公开信息采取按年公开的方式。

### 2.3 推行村级会计选聘制,改革村级会计管理体制

严格把控村级会计人员准入,禁止一切裙带亲戚关系,禁止一切走后门、靠关系的做法。一是提高会计人员的准入门槛,提高专业素养,注重继续教育。加强宣传学习关于乡镇文化的文件,利用财政局域网站、电子屏和强农会宣传月活动,向村民广泛宣传财政政策。使更多的村民能够体会到财政政策精神。认真组织学习,提升能力素质。二是统一村级终端设备配置标准,各村购置平台终端设备。统计村内电脑、打印机和扫描仪等一系列电算化设备数量,查看电算化设备的使用情况,对于需要更新的设备,设定统一的标准,各镇(街)协助各村按照标准购置。

### 2.4 健全村级财务管理的监管措施

加强村级基层组织的监督管理,倡导民主管理。在乡村,由于集体资产比较多,所以对于集体资产的处理要加强监管,所以村内集体资产要设立严格的审批程序,并且确保基层组织对处理过程、结果的了解与参与。同时,对于村内的金额过万的大工程,应该将招标公开化,便于基层群众的监督管理。

此外,村社应该成立专门的理财监督小组,选举专业的监管人员,定期审查村内的经济财务状况,重点查看凭证是否正确、账面金额与实际是否相符、财务公开是否全面及时。

接受市级单位不定期的检查监督工作,确保乡镇财政文化建设的各项措施落到实处,取得了实效。

搭建农村监管平台,同时将宣传解释工作的效果发挥出来。村干部要耐心详细地对基层群众进行解释说明,由于农村的宣传渠道比较少,所以村干部要采取广播、开会或者上门走访的形式让群众了解此监管平台,确保监管平台的效果发挥到实处。

### 参考文献

- [1]刘丽萍.当前农村财务管理问题研究[D].华中师范大学,2015.
- [2]孙立波.浅谈农村财务管理的重要性[J].中国农业信息,2016(2):44-48.
- [3]陈兰.当前农村财务管理问题探析[J].财会学习,2017(7).
- [4]于秀红.打好农村财务管理基石 壮大农村集体经济[J].吉林农业,2017(7):46-50.
- [5]俞磊,滕德川.切实做好农村财务管理 实现农村社会和谐稳定[J].吉林农业,2017(7):34-38.
- [6]郑志杰.探讨分析加强我国现阶段农村财务管理的方法[J].财经界(学术版),2017(6):85-88.
- [7]庄绪伟.浅谈农村财务管理的现状及对策研究[J].农民致富之友,2017(4):98-102.